              2024年中考物理动态电路专题复习教案

学习目标：

知识与技能：

1、 会分析开关开闭引起的电路变化问题

2、 会分析可变电阻的阻值变化引起的电路变化问题

过程与方法：

培养学生根据物理规律推理判断及自觉运用“动态分析法”的能力，形成严密的逻辑思维能力，养成良好的解题规范和习惯。

情感与价值观：

培养学生尊重物理规律、不盲目臆断的科学求知态度。

学习重难点：

 1、重点：动态分析法的基本要点及其运用

 2、难点：同一物理变化量的多途径动态分析。
学习过程：

1、 知识储备
串联电路和并联电路的特点：

	电路名称
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	并联电路


	电路图

	
	[image: image44][image: image45.png]


[image: image46.png]


[image: image47.wmf]R

U

I

=

[image: image48.wmf]I

U

R

=



	电流关系

	I=I1=I2
	I=I1+I2

	电压关系

	U=U1+U2
	U=U1=U2

	电阻关系

	R=R1+R2
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欧姆定律：

二、动态电路类型

1. 开关开闭引起的电路变化问题。

2. 可变电阻的阻值变化引起的电路变化问题。

3、 典型例题分析

23.  下表为某电火锅的铭牌，其内部简化电路如图所示，[image: image3.png]


、[image: image5.png]


为阻值一定的电热丝，且[image: image7.png]R, <R,



。通过控制开关[image: image9.png]
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的断开或闭合状态，可以让电火锅在不同挡位工作。
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牌电火锅

	额定电压
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	额定功率
	低温挡
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	中温挡
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	高温挡
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电火锅在低温挡工作时，开关[image: image21.png]


、[image: image23.png]


分别处于什么状态？
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求[image: image27.png]


：[image: image29.png]


的值；
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若家庭电路的电压是[image: image33.png]220V



，某插座的额定电流是[image: image35.png]54



，用该插座仅给电火锅供电，从安全用电和加热快这两个角度综合考虑，应选择哪个挡位？说明理由。
22. 万唯原创 如图甲所示为近年流行的双胆电饭锅，它既可以两个锅同时使用，也可以单独使用．双胆电饭锅内的电热丝分别为R1和R2(R1＝R2)，S1和S2是分别控制两个锅的开关(不考虑保温状态).
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第22题图

(1) 新考法 [电路设计]请在图丙虚线框内画出其简化电路图(电源符号用－[image: image37.png]


－表示)；

(2)当使用两个锅同时正常工作时，求电热丝R1的阻值；

(3)当两个锅同时工作，若有一个锅中的电热丝烧坏了，电路中总电阻会如何变化？说明理由；

(4)将电饭锅接入220 V的电路中，使用单锅将1.5 kg水加热升高30 ℃需要10 min，求单锅的加热效率．[c水＝4.2×103 J/(kg·℃)]

19. 一题多设问 [短路式结合电能表](2023巴中)图甲是某种具有加热、保温两挡的电饭煲内部的简化电路图，它的电阻是R1和R2，已知R2的阻值为400 Ω，电饭煲正常工作时电压为220 V，保温挡的额定功率为110 W.
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第19题图

(1)求电饭煲处于保温挡时的额定电流．

(2)求电饭煲加热挡的额定功率．

(3) 新考法 [批判质疑]有一次，悦悦同学发现，相同条件下煲饭时间更长，她猜想可能是因为其工作时实际电功率偏低．于是，她关闭家里所有用电器，只让电饭煲以加热挡工作，发现在1分钟内电能表的转盘转了50转．电能表的铭牌如图乙所示，请通过计算判断，悦悦同学的猜想是否正确(不考虑电阻值随温度的变化).

拓展设问

(4)电饭煲正常工作时加热挡与保温挡的电流之比；

(5)若某次关闭家中其他用电器，只让电饭煲在加热挡正常工作30 min，求图乙中电能表的转盘转过的圈数．

21. 一题多设问 如图甲是电火锅的电路简化图，R1、R2均为阻值不变的加热电阻，通过开关的通断可实现高温、低温、保温三个挡位功能的切换，其中额定电压220 V、高温挡额定功率1 100 W、低温挡额定功率880 W．电火锅正常工作时，分别用高温挡和低温挡将锅内4 kg的水从初温为50 ℃加热到70 ℃，水温随时间变化的图像如图乙所示，[水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)]则：
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第21题图

(1)分析电路可知，开关S、S1闭合，S2置于接触点a时，电路处于什么挡？

(2)加热过程中水吸收的热量是多少？

(3)电火锅的保温挡的功率为多少？

(4) 新考法 [科学论证]有人认为电火锅功率越低，达到相同效果时消耗的电能就越少，因此也越节能，请你通过分析图乙并计算，判断这种说法是否正确？

22.一般家用电饭锅工作时有两种状态，分别是煮饭过程中的加热状态和米饭煮熟后的保温状态。图示为该种电饭锅的电路原理图，图中R1是一个电阻，R2是加热用的电阻丝，U为电源电压（R1和R2的阻值不随温度变化）。

（1）请分析论证：当开关S闭合时，电饭锅处于加热状态；

（2）要使R2在保温状态时的功率是加热状态时的
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总结做动态电路的解题技巧

1.明确电路的连接情况。（电流表看成导线，电压表可看成断路）

2.明确电表的测量情况。

3.找出变量，并结合欧姆定律和串并联电路的特点分析得出答案。

� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���








_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

